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PUT DO PE SME
(Dra gi ca S. Iva no vić: Osveš će ni za bo rav, Na rod na bi bli o te ka 

„Ste fan Pr vo ven ča ni“, Kralje vo, 2010)

Kra jem osam de se tih go di na mi nu log ve ka No vi ca Pet ko vić je uka zao na to je do ta da 
u na šoj knji žev noj na u ci bi lo ra do va u ko ji ma se is pi ti va la „po e ti ka ne kog knji žev nog de la 
ili pi sca, po ne kad i žan ra“, ali ono ga če ga ni je bi lo če sto ni do voljno „to je iz dva janje ima-
nent ne po e ti ke“, kao za seb nog pred me ta istra ži vanja. 

Ne do sta tak tog vi da ana li tič kog či tanja de la srp ske knji žev no sti po stao je oči gled ni ji 
on da ka da su po če le da se po jav lju ju knji ge ko je su iz te per spek ti ve sa gle da va le stva ra-
lač ki uči nak po je di nih pi sa ca. Upra vo to je uči ni la Dra gi ca S. Iva no vić u stu di ji Osveš će ni 
za bo rav u či je je pred met no sre diš te po stav lje na upra vo „ima nent na po e ti ka Bran ka Milj-
ko vi ća“. A bu du ći da je ima nent na po e ti ka, ka ko je sam Pet ko vić pi sao, ona ko ja „po sto ji 
unu tar knji žev no sti, u tek sto vi ma ko je sma tra mo knji žev nim, a ne na u čnim“, on da je bi lo 
oče ki va no da se i u stu di ji ove autor ke naj in ten ziv ni ja istra ži vač ka pa žnja usme ri upra vo 
na tu gru pu/kla su tek sto va ko ji ula ze u sa stav opu sa ovog ma lo ve kog pi sca. Ta ko su u 
krug nje nog istra ži vanja uklju če ni tek sto vi Milj ko vi će vih pe sa ma i ese ja, ali u ši rem op se-
gu i tek sto vi pre vo da, in ter vjua i dru gih srod nih is ka za i za pi sa.

Pod ra zu me va ju ći da se ima nent na po e ti ka mo že iš či ta va ti i iz raz li či tih me ta tek stu al nih 
is ka za, u her me ne u tič kom kr gu ove autor ke uoča va ne su, ka ko bi re kao Cve tan To do rov, 
broj ne „mo guć no sti u knji žev nom stva ra laš tvu ko je je iz vr šio je dan autor“. U slu ča ju nje-
nog iza bra nog pi sca to je zna či lo da se pre po zna ju, iz dvo je i si ste ma ti čno opi šu ne ke gra-
div ne činje ni ce Milj ko vi će vog stva ra lač kog po stup ka unu tar ko jeg mo gu da se, po tom, 
di fe ren ci ra ju i one vred no sti ko je knji žev na na u ka na zi va eks pli cit no po e tič kim, a oni se 
ti ču po e tič kih is ka za, kao i one po je di no sti ko je ima ju ka rak ter im pli cit ne po e ti ke, a ko je se 
da du iš či ta ti iz po e tič kih fi  gu ra. U ta kvoj ana li tič koj op ti ci ko ja se pro ra ču na to i me to di čno 
ši ri i su ža va, po sta lo je mo gu će da se na čel no ra za zna i u krat kom tek stu uvo da is tak ne 
ka ko je „raz u me vanje po e to loš kih sta vo va“ je dan od „klju če va za tu ma čenje“ Milj ko vi će-
ve po e zi je slo že nih i, če sto, za tam nje nih zna čenja. Toj mo guć no sti raz u me vanja ova je 
autor ka či ta o ca pri ve la ak ti vi ranjem jed no stav nog, na sa znaj nom is ku stvu za sno va nog, 
pro duk tiv nog me to do loš kog obra sca u okvi ru ko jeg je pre gle dan i po u čan knji žev no-
isto rij ski uvod pod ra zu me van, nu žan.

Zbog to ga je u po čet nom po glav lju ove stu di je autor ka na sto ja la da ar gu men to va no 
po ka že ka ko se, na ko ji na čin i u ko joj me ri, Milj ko vi će va stva ra lač ka prak sa i po e tič ka svest 
ko ren ski oslanja la na sa svim kon kret ne stva ra lač ke uz o re i pod sti ca je. Ne ki od njih su re-
in ter pre ta tiv no pre po zna ti u okrilju tra di ci je fran cu skog sim bo li zma i nad re a li zma, dok su 
dru gi oči to va ni u na sle đu ru ske sim bo li stič ke knji žev no sti. Na ro či ti autor kin istra ži vač ki 
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pri nos u ovoj stu di ji vi dan je i u tom osno va nom ak cen to vanju uti ca ja ru skih iz vo ra na 
Milj ko vi će vu po e zi ju i po e ti ku.

U re kon stru i sanju di ja hro nij skog ni za Milj ko vi će vog „du hov nog na sle đa“ u ko je su ugra-
đe ni broj ni, raz li či ti i ne uvek la ko sa mer lji vi knji žev ni, fi  lo sof ski i kul tu ro loš ki pod sti ca ju, 
bi lo je za for mi ranje pot pu ne kul tur no i sto rij ske sli ke po treb no da se u ovoj stu di ji opi še i 
sam tre nu tak u ko jem se ovaj pe snik ob ja vio. Oslanja ju ći se na trud ra ni jih istra ži va ča i tu-
ma ča, No vi ce Pet ko vi ća, Alek san dra Jo va no vi ća i Ra di vo ja Mi ki ća naj pre, autor ka je de li-
mi čno pri hva ti la ve zi vanje ovog pe sni ka za po ja vu srp skog neo sim bo li zma.

Iz no se ći o to me sop stve ne ra sud ne uvi de i shva tanja, ona se ni je po drob ni je za ni ma la 
ce pi dlač kim knji žev no-isto rij skim kla si fi  ko vanjem, ko ri go vanjem i pre o cenji vanjem raz li-
či tih kon sta ta ci ja pret hod ni ka već je, ne ke pod ra zu me va ju ći, a dru ge mi mo gred ospo ra-
va ju ći, svoj in ter pre ta tiv ni po gled usme ri la ka vred no snim suš ti na ma Milj ko vi će vog po et-
skog pi sma. Kre ću ći se tim mi sa o nim prav cem ona je svoj ana li tič ki po gled usme ri la ka 
nje go voj stva ra lač koj gra ma ti ci ko ja ni je bi la ni jed no stru ka ni či sto for mal na, već ve o ma 
slo je vi ta, ra zu đe na i slo že na. Otu da su u fo kus nje nog istra ži vanja naj pre te žni je i bi li uvo-
đe ni sa mi po et ski i me ta fi k cij ski tek sto vi kao osnov ni pred met. Na nji ho vim pri me ri ma 
kroz ana li zu, isto rij sku ana lo gi ju i raz li či ta me đu tek stov na sa me ra vanja i po re đenja, ona je 
po ka za la u ko joj me ri „usme re na na se be sa mu, Milj ko vi će va po e zi ja ob u hvat ni je i ce lo vi-
ti je iz la že pe sni ko vu po e to loš ku mi sao“, po seb no u od no su na kri tič ke i ese ji stič ke tek sto ve 
u ko ji ma je ovaj princ po e zi je „svo je sta vo ve di rekt ni je is ka zao“. Ta ko či ne ći, ova je autor ka, 
za hva ta ju ći ši ro ko i u pred spre mi i u ana lo gi ja ma, na znat nom bro ju re pre zen ta tiv nih pri-
me ra po ka za la do sled nu usme re nost i pri hva tlji ve, valja ne, pa i zna čaj ne re zul ta te svog 
istra ži vač kog po du hva ta. A on je, opet, po ka zao da je od re đe na ne ja snost u Milj ko vi će voj 
po e zi ji bi la stva ra lač ki pro gra mi ra na; da je ona bi la pro dukt nje go ve iz ra zi te po e tič ke sa-
mo sve sti ko ja je jed na od nje nih suš tin skih od li ka.

Ta kvo sta no viš te je na stra ni ca ma ove knji ge če sto is ti ca no, pa čak i za oš tra va no do je-
zgro vi te kon sta ta ci je da je u sko ro sva ki Milj ko vi ćev po et ski tekst upi sa no nje go vo po e tič ko 
znanje, ili sa mo sve sna želja da se vid no pri ka že ne ki od ele me na ta nje go vog kon struk tiv-
nog (stva ra lač kog) po stup ka. Otu da je i bi lo po treb no da se osve tle na či ni i vred no sni ste-
pen pro ži manja nje go ve te o rij ske i prak ti čne po e ti ke. Jer je tek pri ta kvom in ter pre ta tiv-
nom sa gle da vanju po sta lo vi dlji vo ko li kom je eru dit nom i op štom teh nič kom spre mom, 
u iz grad nji svog po et skog sve ta i iz ra za, ras po la gao ovaj ukle ti pe snik. Kao i ko li ko je on 
stva ra lač ki (eli o tov ski) bio oslonjen na vred no sti kul tur ne tra di ci je, ka ko na ci o nal ne ta ko i 
op šte. Iz tog raz lo ga je na taj aspekt Milj ko vi će vog stva ra laš tva i bi la kon cen tri sa na znat na 
her me ne u tič ka pa žnja ove po sve će ne, eklek tič kim oslanjanji ma i ko rek tiv nim pa i po le-
mič kim uka zi vanji ma sklo ne, oba veš te ne autor ke.

Svo ju pri mer nu te o rij sku i me to do loš ku oba veš te nost i in ter pre ta tiv nu umeš nost ona 
je po ka za la i on da ka da je uspe va la da raš či ta slo žen pod tekst po je di nih Milj ko vi će vih pe-
sma ma i po et skih ci klu sa ko ji se oslanjao na ele men te mi ta i činje ni ce isto ri je, kao i u onim 
seg men ti ma svog ra da u ko ji ma se usred sre đi va la i na dru ga me đu tek stov na pro ži manja: 
ve ze i re la ci je ko je je Milj ko vi će va po e zi ja sa mo sve sno stva ra lač ki us po stav lja la. Iz ta kve 
me đu tek stov ne si tu a ci ja autor ka je, uz neo p hod na oslanjanja na re le van tan trud pret-
hod ni ka, doš la u po sed za ključ ka da je ovaj pe snik ostao do sle dan shva tanju po e zi je kao 
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„osveš će nog za bo ra va“. I na tom sta no viš tu po tom iz gra di la svo ju in ter pre ta tiv nu zi da ni-
cu u ko joj je po seb no is tak nu to ka ko je Milj ko vi će va po e zi ja stva ra lač ki po tvr da nje go ve 
te o rij ske oba veš te no sti i vi so ke po et ske sa mo sve sti ko je su ute melje ne u nje go vim „po e-
to loš kim shva tanji ma“. A nje go va broj na prak ti čna po et ska re šenja u ko ji ma je us peo da 
uje di ni i pre va zi đe raz li či te po e tič ke ne u sa gla še no sti, na sa svim kon kre tan na čin su od re-
di li prav ce ko ji ma se te o rij ska mi sao o umet no sti pi sanja po e zi je ka sni je kre ta la.

Vid nu knji žev no-na u čnu vred nost svog istra ži vač kog tru da Dra gi ca S. Iva no vić je u 
ovoj stu di ji po sti gla pa žlji vim usre do to čenjem na naj va žni ja polja Milj ko vi će vog pe vanja i 
miš ljenja. Ma da je ume la i da svoj pred met ob u hvat ni je sa gle da ta ko da se sa mo svr ho vi to 
po ka že ni vo op šti jeg znanja, sprem nost da se ar gu men to va no ko ri gu ju ne ka ra ni ja miš lje-
nja tu ma ča, kao i spo sob nost da u osno vi pre gled no i ja sno iz lo ži sop stve ne in ter pre ta tiv ne 
uvi de i sta vo ve, po ka zu ju da se nje na ana li tič ka usme re nost ni je is cr plji va la sa mo u opi su 
ima nent nih vred no sti raz ma tra nih knji žev nih tek sto va. Ak ti vi ra ju ći i iz no va spa ja ju ći kon-
ce knji žev nog i kul tur nog pam ćenja ona je, oslonje na na kul tur nu me mo ri ju, po ka za la i 
ko li ka je sna ga i vi tal nost na še kul tu re u ko joj po e zi ja za u zi ma po seb no me sto. A u toj po-
seb no sti po et ske umet no sti, do pri nos Bran ka Milj ko vi ća je pre kret nič ki i iz ra zi to vre dan. 
Zbog to ga je i bi lo po treb no da se su ma nje go vog knji žev nog de la iz no va, sa no vim ak cen-
ti ma, po u zda no in ter pre ta tiv no osve tli. Jer knji žev nost naj in ten ziv ni je ži vi i zna či, ka da se 
tu ma či.


